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CONSIGLIO DI ZONA DEI RAGAZZI E DELLE RAGAZZE  (CdZ7RR)

Incontro del 18/12/2015

Il giorno 18, dalle 10 alle 12, si è tenuto l’incontro con i consiglieri del CdZ7RR che frequentano la scuola secondaria.

Dopo una breve introduzione che riassumeva i contenuti emersi nella seduta di insediamento, raggruppati in cinque macro temi, il facilitatore, Maurizio Murino, ha raccolto gli interventi dei ragazzi, che si sono soffermati soprattutto sul tema della sicurezza, con particolare riferimento ai problemi riguardanti la sicurezza dei pedoni negli attraversamenti pedonali vicini alle scuole e le condizioni dei marciapiedi che a volte rendono difficile il loro utilizzo (perché sono rovinati, oppure occupati dalle auto).

La discussione prende avvio dall’intervento di Giulia che riprende una vecchia proposta relativa alla linea autobus 63: “ Per evitare che i bambini e i ragazzi subiscano incidenti mentre vanno a scuola, sarebbe necessario mettere la fermata del 63 vicino a scuola. Per i ragazzi che abitano più lontano sarebbe utile avere lo scuolabus. C’è un problema perché le macchine vanno veloci e non rispettano i pedoni: una possibilità è mettere dei dossi per farle rallentare”.

Anche Rebecca sottolinea i problemi dei ragazzi negli spostamenti verso scuola a causa di marciapiedi inadatti e la necessità di avere una maggiore sicurezza rispetto al traffico automobilistico.

Da tutti gli interventi emerge la necessità di avviare delle azioni che pongano rimedio a questi disagi. Una prima iniziativa indicata è quella di chiedere un incontro con la polizia locale per avere maggiori informazioni e capire meglio cosa è possibile fare. Su questo punto Rebecca e Alessandro hanno iniziato, insieme ad altri consiglieri, a scrivere una bozza di lettera da inviare alla polizia locale. Una delle indicazioni che viene in evidenza è di chiedere ai vigili di applicare con più rigore il codice della strada e multare gli automobilisti che non lo rispettano, come nel caso di auto parcheggiate sui marciapiedi e sulle strisce pedonali o automobilisti che non si fermano al passaggio dei pedoni sulle strisce.

Dopo vari interventi che hanno preso in considerazione anche ipotesi di cartellonistiche ideate dai ragazzi si è giunti all’idea di realizzare una sorta di campagna di sensibilizzazione e di educazione al rispetto dei pedoni in cui protagonisti sono i ragazzi. Si è ipotizzato di scrivere un documento in cui chiedere agli automobilisti di rispettare i pedoni, di rispettare il codice della strada. Questo documento, questa è la proposta, si chiederà di inviarlo a tutte le scuole della zona affinchè lo distribuiscano a tutti i ragazzi che lo faranno avere ai loro genitori. Una campagna che potrebbe allargarsi a tutte le zone della città.

Un'altra proposta riguarda la richiesta di realizzazione di una giornata senza auto per rimarcare ulteriormente l’idea di un quartiere rispettoso dei pedoni.

La fine della mattinata è stata dedicata brevemente ad altri due temi (su cui si tornerà successivamente): quello della scuola e quello degli spazi di gioco e ritrovo extra scolastici (cortili condominiali con la proposta di modifica dei regolamenti condominiali per tengano conto del diritto al gioco e alla ricreazione dei bambini e dei ragazzi), con interventi di Lorenzo, Gilda ed altri consiglieri. In particolare, sul primo, la presenza del Preside della scuola Carlo Porta, ha consentito di avere un riscontro in tempo reale e l’impegno ad intervenire su alcuni punti.

