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ConsigliaMI

Progetto finanziato con fondi Ex L. 285/97

Milano, città anche dei bambini e delle bambine, dei ragazzi e delle ragazze

CONSIGLIO DI MUNICIPIO 3 DEI RAGAZZI E DELLE RAGAZZE (CdM3RR)
Verbale della riunione del CDM3RR del 31 gennaio 2017

Presenti: 

Alessandro D., Alessandro T., Bruno C., Camilla C., Eleonora M., Fabio R., Francesco A., Gaia P., Giada P., Laura C., Lorenzo G., Luca A., Luca K., Ludovico C., Margherita C., Marta C., Matilde C., Michele A., Nicolò B., Riccardo M., Rocco C., Valentina M., Viola L.
Assenti: 

Vittoria S.
La riunione inizia alle ore 10, presiede la Presidente del Municipio 3, Caterina Antola. È presente anche la Vicepresidente della Commissione Educazione Simona Zelasco, il Responsabile del Progetto ConsigliaMI e coordinatore del CdM3RR, Maurizio Murino. Sono presenti anche Angelica Garuffi e Kanan Kibron, uditori della scuola San Gregorio; Nicola Marai, docente della Scuola Bono Cairoli, Carolina Freschi e Giovanni Pavesi della Secondaria San Gregorio.
Il secondo incontro del CdM3RR, dopo quello intermunicipale del 25 novembre presso la Fabbrica del Vapore, prende avvio con una introduzione della Presidente Antola, che fornisce utili informazioni sulla organizzazione del Municipio e sulle diverse competenze, e prosegue con l’appello dei consiglieri ad opera della Vicepresidente Zelasco.

Tutti i Consiglieri prendono la parola per anticipare i temi che saranno sviluppati nei lavori di gruppo che sono stati portati avanti nel corso della mattinata.

In particolare, i temi sviluppati e su cui si lavorerà nelle prossime settimane nelle scuole sono stati:

Manutenzione dei giardini

Pulizia dei giochi per bambini, es.: parco giochi Giurati, Giardinetti Hawai, Giardini Benetto Marcello, Giardini dell’Orso, Parco Lambro (giochi via Feltre)

Raccolta differenziata davanti alle scuole di Municipio 3

Piste ciclabili. Rubattino-Lambrate e Corso Buenos Aires

Iniziativa a contrasto dello smog

Progetti interscolastici per disincentivare l’uso della macchina in città

Prevedere sistematicamente le domeniche senza auto

Regolamentare i riscaldamenti domestici a 20 gradi
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Sicurezza strade: 

Illuminazione (via Clericetti, Valvassori Peroni); semafori (migliorare la sincronizzazione a favore dei pedoni); migliorare l’incrocio via beruto-bassini.

Luoghi di aggregazione: 

maggiore disponibilità di luoghi di aggregazione per i ragazzi; migliorare la fruibilità dei campi da calcio, basket, pallavolo, tennis; possibilità di un utilizzo della biblioteca di via Peroni più vicini alle esigenze dei ragazzi.

Cura dei luoghi pubblici: avere una dotazione maggiore di cestini per la spazzatura in alcune vie (Teodosio, Corso Buenos Aires…)

Mobilità: 

ampliare la rete delle piste ciclabili e garantire una maggiore sicurezza
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La riunione termina alle 12 con l’indicazione del prossimo appuntamento con il Tavolo di coordinamento degli adulti.
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