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Consiglio delle Ragazze e dei Ragazzi M5

Presenti:

Benedetta Gaddi, Stefano Fregonese, Alessandro Bramati, Marco Campagnano,  Giuseppe Maiocchi, Maria Grazia Paronuzzi, Ilenia Feleppa

Consiglieri Ist. Tabacchi: Zetseat, Leonardo, Anna Paola, Lorenzo, Irene

Consiglieri Ist. Arcadia: Benedetta, Leonardo, Nadiah, Alice, Matteo
Apertura lavori: ore 10.30

I lavori del Consiglio si aprono con l’invito ai ragazzi ad esporre idee e pensieri elaborati riguardo a proposte di lavoro sul tema dell’inclusione sociale e del degrado urbano individuato durante il primo incontro del Consiglio.

I Consiglieri dell’Istituto Arcadia propongono la progettazione e la realizzazione di un evento pubblico finalizzato alla promozione dell’inclusione sociale.

I Consiglieri dell’Istituto Tabacchi propongono la realizzazione di un evento pubblico dedicato alla pulizia del Parco della Resistenza (Parco Baravalle), da considerare sia come azione di contrasto al degrado urbano che come occasione di promozione di relazioni sociali. Propongono inoltre la creazione di un sito internet facilemente accessibile ai ragazzi e specificamente pensato per loro che possa rispondere a più necessità: venire a conoscenza di eventi promossi all’interno del quartiere, favorire il coinvolgimento e la partecipazione di tutti ai lavori del Consiglio dei Ragazzi e delle Ragazze, raccogliere in modo diretto segnalazioni di problemi riscontrati sul territorio, favorire la collaborazione.

In risposta a quest’ultima proposta si presenta ai Consiglieri il sito internet dedicato ai Consigli di Municipio (www.cdzrr.milano.it). Si riflette sulla possibilità di sfruttare i mezzi già presenti nelle scuole: creare una sezione dedicata al Consiglio nel sito Internet degli Istituti scolatici, giornalino scolastico, web radio.

La discussione porta i Consiglieri a confrontarsi su quale sia il problema su cui sperimentarsi, su quali siano le azioni che sentono come utili e su alcune criticità che accompagnano le varie proposte. Quanto emerge dalle riflessioni dei Consiglieri, permette di mettere in luce le diverse componenti dei problemi individuati: degrado, sporcizia, vandalismi, relazioni difficili, isolamento. I Consiglieri si interrogano poi sulla possibilità di dare continuità nel tempo alle azioni che promuoveranno, possibilità vissuta come desiderio e auspicio ma anche come criticità e timore che questo non avvenga.

Si discute poi sulla possibilità dei Consiglieri di collaborare con le Commissioni municipali per progetti già esistenti che potrebbero essere di loro interesse. A tale proposito l’amministrazione propone ai Consiglieri di dedicare parte della prossima seduta del Consiglio alla presentazione dei progetti previsti per il Municipio da parte degli Assessori e delle Commissioni relative; il Consiglio si esprime favorevolmente.

L’amministrazione presenta due progetti che potrebbero incontrare l’interesse del Consiglio: il progetto per la realizzazione di un’isola ecologica in via Lampedusa e il progetto di riqualificazione del parco Baravalle.

In particolare per questo secondo intervento, ancora in fase di progettazione, vista la difficoltà che i ragazzi avrebbero a partecipare alla commissione pubblica indetta per giovedì 4 aprile alle 18.30 presso il Municipio, si ipotizza la possibilità di organizzare un incontro tra la Commissione e i Consiglieri durante il quale questi ultimi potranno proporre una serie di idee e proposte, da tenersi durante il prossimo incontro del Consiglio o presso l’Istituto scolastico. 

L’Amministrazione invita poi i Consiglieri a raccogliere un elenco di segnalazioni di zone per le quali reputano siano necessari degli interventi.

Chiusura lavori: ore 12.30

Dott.ssa Benedetta Gaddi

Spaziopensiero
