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ConsigliaMI
Progetto finanziato con fondi Ex L. 285/97
Milano, città anche dei bambini e delle bambine, dei ragazzi e delle ragazze

CONSIGLIO DI MUNICIPIO 5 DEI RAGAZZI E DELLE RAGAZZE





14 novembre 2019
Insediamento del Consiglio delle Ragazze e dei Ragazzi di M5
Apertura lavori: ore 11.00
Consiglieri presenti:
Ginevra, Elena, Tommaso, Jacopo R., Thomas, Martina, Jacopo C., Cristina, Rachele, Simone, Leonardo, Jacopo P., Benedetta, Giulia, Gabriele, Jordan, Marta, Mathilde, Giacomo, Alessandro, Sveva, Gioia, Giada, Sabrina
Municipio 5: Marco Campagnano, Silvia Soresina
Docenti: Laura Bocchino, Ilenia Feleppa, Maria Grazia Paronuzzi
Spaziopensiero: Stefano Fregonese, Benedetta Gaddi
La seduta del Consiglio si apre con un invito e augurio del Dr. Campagnano ai Consiglieri eletti di un lavoro proficuo ma soprattutto il più possibile libero e non condizionato dalle paure che dilagano nella società attuale.
Di seguito, si dà la parola ai Consiglieri.
I Consiglieri a turno si presentano ed espongono le tematiche principali sulle quali, secondo loro, il Consiglio dei Ragazzi e delle Ragazze potrebbe e dovrebbe lavorare durante l'anno, le questioni che a loro stanno più a cuore.
Alcuni interventi risultano molto specifici (problemi in zone precise del quartiere come le strade attorno alle scuole; desiderio di più percorsi ciclabili; richieste precise per gli edifici scolastici); in alcuni casi, alla presentazione di un nodo problematico si accompagna anche una proposta di intervento concreto (creazione di gruppi di ragazzi volontari per la pulizia dei parchi; incontri di sensibilizzazione su tematiche come il razzismo e la violenza; interventi di educazione ambientale; aggiunta di cestini per i rifiuti; potenziamento della presenza della polizia); alcuni riguardano questioni legate al territorio, altri esprimono bisogni più sociali e culturali.
Gli interventi dei Consiglieri vengono raccolti e sintetizzati in un'etichetta: scopo di questo è trovare delle concordanze, dare una categorizzazione e offrire un linguaggio comune.
Le categorie individuate sono le seguenti:
· Migliorie scolastiche
· Educazione sessuale
· Sensibilizzazione/conoscenza su tematiche socio-culturali
· Pulizia/gestione rifiuti
· Educazione ambientale
· Raccolta differenziata
· Abitabilità del quartiere
· Aree verdi (potenziamento e manutenzione)
· Piste ciclabili
· Assistenza persone in difficoltà
· Sicurezza personale
· Sicurezza stradale.
Si riflette su come alcune di queste categorie possano essere in relazione tra di loro e integrarsi reciprocamente, come si possano trovare nessi e accostamenti.
In particolare, ci si sofferma a riflettere sulla questione rifiuti/pulizia/raccolta differenziata: ci si interroga su quale sia il nodo della questione, se l’assenza di cestini oppure la necessità di diffondere una cultura e una consapevolezza ambientale. Altra questione su cui si invitano i Consiglieri a riflettere è quella relativa al senso di sicurezza personale e alla connessa richiesta di una maggior presenza di polizia. In particolare si vogliono sottolineare gli interventi di due Consiglieri che mettono in discussione l’effettiva efficacia di provvedimenti di questo tipo nella risoluzione del problema.
Si lascia ai Consiglieri un compito per il prossimo incontro, utile per arrivare alla scelta e definizione della tematica su cui lavorare durante l'anno. Ognuno di loro ha a disposizione uno strumento da utilizzare come stimolo per indagare e riflettere sulla tematica che sentono più rilevante per loro tra le tre principali e presentare il loro pensiero e le loro idee su questa.
Questo permetterà ai Consiglieri di guardare tali tematiche da e con diverse modalità e prospettive e di rendere più ampia e ricca la visione su un tema di lavoro ricorrente così da considerarne la complessità, il valore ma anche la possibilità di trasformazione e modifica.
Lo strumento estratto deve essere utilizzato per la realizzazione di un prodotto da mostrare ai colleghi Consiglieri.
Gli strumenti proposti sono:
· fotografia
· registrazione audio
· intervista
· racconto scritto
· disegno
· ricerca di notizie di cronaca/fatti/eventi reali
· mappa/cartina del quartiere.
Le tematiche più ricorrenti tra quelle individuate sono: pulizia e gestione rifiuti, migliorie scolastiche (strutturali, educative...), sicurezza stradale e personale. Ogni Consigliere dovrà quindi scegliere su quale tematica concentrarsi e proporne la propria visione, in modo libero e creativo.
Si chiede alle docenti di raccogliere e inviare i prodotti e le creazioni dei Consiglieri entro il giorno 11 dicembre, una settimana prima dell’incontro del Consiglio previsto per mercoledì 18 dicembre 2019.
Chiusura lavori: 12.20
Dr.ssa Benedetta Gaddi
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