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ConsigliaMI

Progetto finanziato con fondi Ex L. 285/97

Milano, città anche dei bambini e delle bambine, dei ragazzi e delle ragazze
CONSIGLIO DI MUNICIPIO DEI RAGAZZI E DELLE RAGAZZE (CdM3RR)

Verbale Riunione del CdM3RR del 13 febbraio 2019
Presenti: tutti i Consiglieri del CdM3RR, Caterina Antola, Presidente Municipio 3, Antonella Bruzzese, Assessore Municipio 3, Simona Zelasco, Vice Presidente Commissione Educazione Municipio 3, Maurizio Murino, Responsabile Progetto ConsigliaMI per Spaziopensiero.
Simona Zelasco apre la riunione con l’appello dei Consiglieri provenienti dalle scuole San Gregorio, Santa Caterina da Siena, Stoppani, Morante, Munari.

Interviene la Presidente Caterina Antola per i saluti del Municipio.

Murino chiede ai Consiglieri di presentare il lavoro realizzato nelle scuole e mostra le slide sugli schermi della sala consigliare (in allegato la presentazione).

Tutti i Consiglieri intervengono e spiegano con approfondimenti le proposte presentate.

I Consiglieri della secondaria Santa Caterina spiegano le loro proposte “parlando a braccio”:
in via Morgagni si potrebbe organizzare un torneo di ping pong.  Nel giardino Falcone Borsellino si potrebbero organizzare attività con il supporto di animatori; bisognerebbe chiudere Corso Buenos Aires al traffico in certi giorni e organizzare dei cinema all’aperto per bambini e ragazzi e iniziative culinarie con cibi da tutto il mondo.
Prende la parola l’Assessore Bruzzese che spiega il suo ruolo di Assessore all’interno del Municipio e presenta un documneto sul tema spazio pubblico/verde. Poi interviene sui vari punti sollevati dai ragazzi e sulle loro proposte.

Lo spazio pubblico, viene spiegato, è anche benessere fisico-psicologico e occasione di socialità. È importante capire come questo spazio può ospitare interazioni e come si può attivare la qualità dello stare bene insieme: dove ci sono i giardini si sta meglio e bisogna pensare a dalle attività per prendersi cura dello spazio, attività da realizzare insieme piccoli/grandi, disabili/normodotati, giovani/anziani.
Bruzzese sottolinea come delle proposte emerse negli interventi dei consiglieri mettono in evidenza la caratteristica del fare insieme.

Per quanto riguarda i tornei di ping pong, si precisa che possono essere organizzati negli spazi attrezzati nel Giardino Ramelli, in via Morgagni e via Rubattino.

Si ricorda che nel Giardino di San Faustino sono state fate in passato giornate con Legambiente per la cura del posto (“Puliamo il mondo”).

Per quanto riguarda il Golf, si spiega che è in fase organizzativa l’iniziativa DIS GOLF (attività con il frisbee). 
In relazione al mercato di via Rombon, l’Assessore informa che il Comune farà un bando per la sua riqualificazione e che saranno utili i suggerimenti del CdM3RR.
Per quanto riguarda la proposta della proiezione di filma all’aperto dedicati ai ragazzi, l’Assessore sottolinea il problema di trovare gli spazi e le attrezzature adatte, ma che rappresenta una iniziativa possibile su cui attivare delle proposte.

Si parla poi di piazza delle Rimembranze dove il Municipio 3 ha dei progetti in corso e dove le proposte dei bambini possono trovare un loro spazio: per esempio si possono pensare di organizzare tornei di ping pong, di bocce coinvolgendo gli anziani.
In merito alle altre proposte su Benedetto Marcello e i Giardini Falcone Borsellino, l’Assessore suggerisce di costruire un calendario delle attività da proporre in quegli spazi.

Il Municipio 3 potrebbe occuparsi dell’organizzazione dello spazio.

Per quanto riguarda piazza Lavater e via Morgagni è difficile pensare a giochi con la palla per motivi di sicurezza.

In piazza Lavater sono presenti progetti del Comune per la sistemazione della piazza.

La proposta di realizzare delle targhe da sistemare in via Redi o altri luoghi con frasi positive di rispetto dei beni e luoghi pubblici è considerata fattibile e interessante.

In generale tutte le attività di animazione sono possibili.

Viene ricordato che il Municipio 3 ha organizzato delle attività in Corso Buenos Aires con chiusura del traffico, quindi si può inserire una proposta dei ragazzi.

C’è anche il tema della sporcizia dei marciapiedi e delle deiezioni dei cani: si può pensare ad una campagna di sensibilizzazione con messaggi del CdMRR.
Si riassumono i vari temi e le possibili attività in alcuni punti:
1 filone Sport (Giardino Ramella, Rimembranze, Morgagni, Rubattino). Bocce. Rimembranze, Morgagni (sono presenti bocciofile)

2 luoghi vicini alle scuole: costruzione di un calendario unico delle attività itineranti

3 targhe con messaggi positivi

4 cinema all’aperto
